

# 11·29 "特大跨国跨两岸电信诈骗案" 13名嫌疑人昨押解抵沪

在斯里兰卡落网的17名中国电信诈骗案犯罪嫌疑人29日凌晨被押送离斯,标志中斯两国警方在案件侦破上的首次合作取得圆满成功。昨晚5月29日20时55分,"11·29"特大跨国跨两岸电信诈骗犯罪集团中第三批13名大陆犯罪嫌疑人,由大陆警方从斯里兰卡押解抵沪。

据中国警方赴斯工作组介绍,中国

警方经过前期充分侦查,发现犯罪嫌疑人线索后赶赴斯里兰卡,在公安部统一部署和斯警方大力协作下,抓获17名犯罪嫌疑人,其中大陆人13名,台湾人4名。

中方工作组由公安部和江苏省苏州市公安机关办案人员共同组成,他们在线索较少情况下,通过与斯当地警方密切合

作,成功侦破案件。17名犯罪嫌疑人28日夜由斯移民局移交给中国警方,并随即被押送机场。

据中国警方赴斯工作组介绍,中斯警方此次联合破案为双方以后进一步开展合作打下了良好基础。

2011年11月29日,江苏省苏州市公安机关接到报案,经过半年的缜密侦查,发

现一个特大跨国跨两岸电信诈骗犯罪集团,其诈骗平台和话务窝点设在泰国、马来西亚、印尼、柬埔寨、斯里兰卡、斐济6个国家及我国大陆和台湾地区,涉及大陆30个省(区、市)510多起电信诈骗案件,被骗金额7300多万元人民币。

综合新华社消息

# 公交车起火 同济外教不做“路人甲”

## 张牙舞爪”地示意车辆避让 马可 我没来得及考虑后果

昨天早晨,一辆公交车在行驶至彰武路时,发动机突然起火,车尾传来“嘭嘭”的爆炸声。此时,一名路过的意大利籍男子挺身而出,引导过往车辆避让前行,化险为夷。虽然火很快扑灭,但该男子的义举仍然受到众人的感动与赞扬。记者了解到,该男子中文名叫“马可”,半年前从意大利米兰来到同济大学任教。

本报实习生 柏可林  
记者 章涵意



防火减灾是马可的专业。

### 车尾发动机出现明火

昨天早晨9点左右,一辆公交车载着20多名乘客,由东向西行驶,在彰武路四平路附近,突然有乘客指着车尾喊道:“冒烟了!车子是不是烧起来了?”

司机立刻靠边刹车,下车查看,发现车尾部的发动机出现了明火,并伴有“嘭嘭”的骇人声响。司机返回车内,取出灭火器,对着发动机喷洒。而全车的乘客紧急下车,疏散至路边的人行道。

巧合的是,车旁恰好有一名消防队员正在拍摄消防栓的定位图。消防队员和司机一起,初步控制了发动机冒出的火,等待进一步支援。

此时,一名外籍男子骑着自行车经过了公交车,他停了下来,加入了救援队伍,站在马路中间,做着夸张而显眼的动作,提醒过往车辆避让前行。

大约15分钟后,火扑灭,乘客们乘坐后援车辆离开事发地点。而那外籍男子则骑上自行车,默默地离开,驶进了彰武路附近的同济大学校园。

## 圆通快递公司建包员监守自盗 4个月窃得64件物品价值3万余元

本报讯 记者 卢燕 通讯员 岳明静 圆通快递公司建包员龙某利用自己的职务便利,偷拆客户包裹窃取其中的物品,4个月来屡屡得手共窃得各类物品64件,价值3万余元。本以为是神不知鬼不觉,怎奈公司监控录像竟将其“出卖”,不仅终结了龙某的“发财之路”,也让他深陷囹圄。

2011年8月,小学毕业的龙某进入青浦区徐泾镇圆通快递公司后,被分配从事建包工作。9月开始,龙某发现有同事利用建包之机私自拆开客户包裹将里面物品取出,于是龙某也打起了如意算盘,自己“效仿”一下也未尝不可。

于是从2011年10月起龙某开始“作案”,趁人不备拆开包裹取出物品后放入衣兜内带出单位。之后龙某屡试不爽,陆续窃得不同物品,并将赃物全部藏在自己的暂住地。

转眼4个月过去了,龙某“收获颇丰”,所窃物品包括手表、手机、数码相机、

### 热心“老外”一心只想援救

昨晚,记者电话联系到了这位热心的“老外”,他的中文名字叫马可,来自美丽的意大利米兰,半年前刚来到上海,目前在同济大学任教,防火减灾正是他的专业。

马可对上午的小插曲印象深刻:“我当时正要去学校上课,听见这辆冒烟起火的车竟然发出爆炸声。”

由于担心车辆爆炸会对过往车辆和行人造成巨大伤害,马可当机立断地跳下自行车,用他自己的话说是“张牙舞爪”地示意后方车辆避让。

所幸,事实证明这只是虚惊一场,但马可的勇敢行为仍然感动了许多人。对此,马可十分谦虚,他告诉记者:“在意大利时,我目击了一起轿车燃烧事故,看到有人大声呼喊,提醒大家注意安全。所以,今天我也这么做了。”

“如果车子真的爆炸了,你怎么办呢?”面对记者的假设,马可停顿了一下,用口音浓重的英语回答:“我没来得及考虑后果,当时一心只想着救援和提醒。”

移动硬盘、移动电源、随身听、便携式收音机、手机屏幕保护膜等共64件。

其实2011年9月起,该快递公司就开始因包裹内物品偶有失窃接到过顾客的投诉电话,但一直未能查出内鬼。但从2011年10月份到2012年1月份,投诉电话却骤然增多,王经理决定调取公司的监控录像捕捉些蛛丝马迹,一探究竟。

2012年1月13日中午,王经理在翻看录像的过程中发现,龙某在建包过程中鬼鬼祟祟,似有作案的嫌疑,于是他前来谈话询问情况。做贼心虚的龙某一见纸包不住火,便老老实实将自己4个月以来的作案行为向王经理全部摊牌,随后龙某向公安机关投案自首。

青浦法院经审理认为,龙某利用职务上的便利将本单位财物据为己有,数额较大,其行为已构成职务侵占罪。但其犯罪后能自动投案,并如实供述自己的罪行,认定为自首,可从轻处罚,一审判决其有期徒刑一年。

## 》案件聚焦

### 打飞的”流窜多地五星级宾馆行窃 中年“惯偷”再犯盗窃罪获刑12年3个月

本报讯 记者 卢燕 出狱仅半年时间就“贼瘾”大起,冒充房客流窜在北京、上海、广州等多家地标性的五星级宾馆伺机行窃,然后打飞的“离开作案地,天南海北地挥霍一通。昨日,静安区法院公开审理了这起偷盗多家高档宾馆房客钱财、数额巨大的盗窃罪,当庭判处被告人陈友忠有期徒刑十二年零三个月,剥夺政治权利两年两个月零八天,处以罚金12万。

### 早餐时间 见缝插针”

昨日开庭现场,记者见到佝偻着坐在被告席上的陈友忠,年近五旬的他穿着一件褐色的短袖T恤,空荡荡的袖管下露出两只青筋暴突、铐着铐铐的手臂,头发已经鬓白略有些谢顶。面对公诉人提交的10多组物证、人证,当审判长询问他有无异议时,他均轻声简单地回答:“没有异议。”

11年前,川籍无业人士的他因犯盗窃罪被四川省绵阳市涪城区人民法院判处有期徒刑十四年。2年前的1月29日是陈友忠减刑刑满释放、重见阳光的一天。然而,正道仅走了半年,陈友忠就盯上了五星级宾馆的房客。初入高档场合的房客大多揣着不少现金,陈友忠“下手”的房客甚至不乏老外。

从喜来登、香格里拉、到和平饭店、新锦江……这些被国内外商务人士视为地标性的高档酒店又是如何被陈友忠盯上的呢?

静安区检察院公诉人举证指出,2010年7月至2011年11月,陈友忠先后在上海、北京、广州等地的十四家高档宾馆内,利用入住宾馆的房客前往餐厅用早餐的时机,先在餐厅内窥视获取被害人的房间号,再冒用被害人名义骗取宾馆服务人员的轻信打开相关房间清扫整理,随后趁服务人员不备,进入房间窃取被害人的现金财物,共计窃得现金人民币20余万元。

### “飞的”往返一日多案

举证过程中,静安区检察院公诉人向审判长提交了多组陈友忠往返成都与上海的航班记录。记录显示,陈友忠有一个行窃习惯,行窃成功后立即搭乘当天航班返回成都老家。

去年11月11日,陈友忠来到本市黄浦区的某五星级酒店的6层,看到服务员正在打扫卫生,便叫住该服务员谎称自己“房卡没带”,要求服务员打扫房间。简单询问了他房间号码以及入住姓名后,服务

## 》相关链接 静安区检察院邀请微博粉丝现场听庭

昨日,由静安区检察院起诉的这起酒店盗窃案在静安区法院第一法庭开庭。值得注意的是,旁听席上多了几名网友,原来,这是静安区检察院通过微博邀请网友参与听庭评议,庭后对公诉人的表现予以评议。据悉,这在全市政法系统中尚属首例。

员便用楼层的通用房卡为他打开了房间。迅速窃走6层房客的1万多元人民币现金后,贪婪的他发现酒店的这个漏洞实在太好“钻”,又如法炮制,在饭店3层窃得一位英国国籍客人的2000多元现金以及200元英镑。

然而,仅过了10天,这些得来几乎不费任何工夫的“不义之财”就被陈友忠挥霍得一千二净。直到去年11月21日,陈友忠窜至本市静安区的一家星级酒店试图用同样方法行骗窃财,楼层的服务生发现他数次要求进房间,却答不对房客的姓名。对比公安的协查人员头像照片后,服务人员发现这就是宾馆业界的“公害”,最后在酒店大堂内将这名逍遥了一年多的“惯偷”抓获。

### 态度大变 恶意翻供

开庭现场,两轮质证过去后,当审判长示意进入被告人最后陈述阶段时,原本表示“没有任何异议”的陈友忠却突然态度大变。

被告席上站起来的他用不太标准的普通话拒绝认定一起单笔数额达8万元的盗窃记录:“我是去了北京的天伦王朝,但是我当时记得没有8万元那么多!”

然而,当审判长询问他为什么不在质证、举证环节对每笔盗窃记录的金额提出质疑时,原本抬头说完最后陈述的他一下子又耷拉了下去。

记者注意到,公诉人在量刑建议环节指出,根据《刑法》第264条的规定,犯盗窃罪处3年以上有期徒刑、拘役或者管制,并处或单处罚金,盗窃数额巨大的或者有其他严重情节的,处3年以上10年以下有期徒刑,并处罚金,盗窃数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处10年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。而对于“数额特别巨大”是指盗窃累计金额达8万元以上。

短暂的合议庭休庭之后,审判长当庭宣判陈友忠因犯盗窃罪处有期徒刑十二年零三个月,剥夺政治权利两年两个月零八天,处以罚金12万。

值得注意的是,静安区检察院公诉人还给出了涉案宾馆、酒店的检查意见,公诉人表示,酒店服务人员的轻信实际是酒店管理漏洞的“硬伤”。五星级宾馆提供的不仅是舒适的服务硬件,高档的服务质量必须以完善的安全保障为基础。